

# 余姚市农业农村局文件

---

## 关于市人大十八届一次会议第 193 号建议的答复

胡鹏鸽代表：

您提出《关于进一步擦亮余姚杨梅原产地金子招牌的建议》的议案悉，现答复如下：

正如您在建议中提到的当前我市杨梅产业发展存在品质提升不够力度不够等方面问题，并在建议中提出的实施余姚杨梅品种改良工程、优质杨梅产业基地工程、杨梅酿酒特色村庄工程、网络市场拓展工程以及以梅会友色彩农村工程等建议，具有很强的针对性、紧迫性，对推动我们更好服务提升杨梅产业发展有重要的启发和操作意义。我们作为农业产业主管部门十分重视您的建议，将充分吸纳并组织相关业务科室、技术站所积极开展研究、推动建议的落实。主要以下几方面工作：

（一）谋划实施新一轮行动方案。市委、市政府高度重视杨梅产业发展，市政府制订印发了《余姚市杨梅产业提升三年行动

方案（2018-2020 年）》，为我市杨梅产业发展提供有力制度支撑。通过三年来的努力，特别是广大梅农辛勤付出，建成全国最大的杨梅良种种苗繁育交易基地、中国杨梅种质资源圃，入选余姚杨梅浙江省特色农产品优势区，杨梅疏花疏果等标准化技术已基本推广应用，覆盖面达到 85% 以上，建成杨梅采摘观光旅游基地 70 个，梅特色村、规模主体冷库设备全覆盖、冷链物流主产区全覆盖，以杨梅水果白酒为代表的杨梅深加工系列产品已成功开发，有力地支撑产业健康持续发展。当前，正在谋划拟定了新一轮的行动方案，加快提升余姚的知名度、市场竞争力，促进梅农增收、杨梅产业增效。

（二）着力提升杨梅种植水平。一是加快余姚杨梅品种改良。继续推进杨梅低产园改造，加快杨梅矮化修剪、有基肥上山等，进一步提高主栽品种品质；继续促进杨梅优新品种引种与筛选，以市级杨梅种苗繁育基地为代表，引种‘黑晶’、‘早佳’、‘瑞旭’等当前杨梅优新品种品种，新品种基地 80 余亩基础上进行推广应用，进一步丰富我市杨梅品种；继续推动杨梅杂交品种选育，早在 2012 年余姚就与浙江大学开展‘荸荠种’、‘东魁’、‘夏至红’等品种间的杂交工作，已在马渚镇建立杂交基地 6 亩，已有 40 余株开始结果，部分植株表现兼具多品种优良特性，为今后品种结构调整奠定了坚实基础。同时，谋划在新一轮行动方案中，加大市场导向性的品种培育和推广种植，引导支持优质品种改良基地建设。二是加快优质杨

梅产业基地培育建设。2018年度丈亭镇梅溪村余姚市梅溪杨梅专业合作社实施了“杨梅生态高效精品基地建设”项目，市级财政按当年实际投入的30%以内予以了补助。近年来，通过农业农村部绿色循环高效试点、省市农业园区项目以及地理标志保护工程的实施建设，建成“十里梅乡”风景线、“梅乡竹海”特色农业精品线、多个省市主导产业示范区和特色精品园，一批杨梅产业基础配套设施得到提升。在此基础上，加大整合现有产业政策补助资源，集中力量、资源在打造精品杨梅产业基地，争取一年落地、三年见效。

（三）加快发展杨梅加工产业。重点推动果酒等精深加工、编制出台余姚市杨梅果酒产业发展方案，探索余姚水果酒特色产业的发展路径，努力形成水果精深加工产业发展的“余姚模式”。针对我市水果产业经营主体经营规模小、专业化水平低、产品开发能力弱等实际问题，计划通过建设一批规范标准、规模特色的农产品种养加基地、扶持农产品精深加工产业发展、引导农文旅融合新兴业态产业发展；培育壮大一批懂技术、守规范、会创新、善经营的种养加经营主体；一批水果深加工产业链条各环节的服务保障主体；一批水果集中园区的加工中心、代收中心、仓储中心等，引导支持以村社为单位实施杨梅酿酒特色村庄工程。

（四）积极构建杨梅销售新体系。会同文旅部门单位，加快一二三产融合发展，满足采摘游、体验消费等多种消费需求，

积极推动以梅会友色彩农村工程，宣传推广三七市镇石步村余姚杨梅“一村一品”发展成效，延长杨梅产业链，提高杨梅附加值，增加梅农收入。积极扶持引导网络销售、直播销售等新销售模式，在快递费用等方面给予适当补助。积极推进田间地头冷链物流仓储建设，争取农业设施用地等资源要素保障。会同供销联社、邮政等部门单位，引导网络营销经纪人等市场主体培育和发展，推进杨梅传统优势产业数字赋能，努力形成发展新优势。

感谢您对杨梅产业发展的关心和支持。

分管领导：经仰贤

承办人： 郑立东

联系电话： 62830319、13958260005

